

САДИКОВА Р.И.

ассистент

Ташкентский институт текстильной и легкой промышленности, г. Ташкент, Узбекистан
sadikova_ri@mail.uz

ГЛОБАЛИЗАЦИЯ И РАЗВИТИЕ ОБЩЕСТВА

В данной статье рассматриваются проблемы общества в процессах глобализации.

Ключевые слова: *глобализация, общество, цивилизация, культура, типы культур, экология, национальная идея, демократия, общечеловеческие принципы.*

Человеческая цивилизация, переступив порог XXI века, переживает этап очередного витка своего развития. Ввиду глобального характера социальных и экологических проблем, как никогда ранее, локальные геополитические проблемы, соединены общей судьбой и поиском решения проблем, как на национальном, так и на международном уровнях. Президент Республики Узбекистан И.А.Каримов характеризует современный социальный процесс дующим образом: «Кардинальные сдвиги меняют современный облик мира. Их движущей силой является исконное стремление народа к свободе, независимости и счастью, решимость самим определять свою судьбу».[1]

В центре внимания всех современных концептуальных предложений на социальное развитие находится общая для всего мира проблема - угроза существованию человечества от наводнения человеческой жизни техникой. Высокое развитие техники, с одной стороны, служит символом производительности и прогресса общества, а с другой - порабощению человека. Основные изменения в структуре социального развития в современном обществе привели исследователей к созданию концепции «смерти трудового общества», согласно которой современная эпоха характеризуется как переход от индустриального общества к постиндустриальному или информационному».[2]

В последние десятилетия общество искало альтернативы социального развития в виде "формационных", "цивилизованных", "урбанизированных", "информационных", "гражданских", технократических" и других подходов. Так, например, информационное общество рассматривается его теоретиком (О.Тоффлер) как совершенно новый этап в развитии цивилизации.[3]

Уже в начале 80-х годов начались поиски перехода от существующей мировой цивилизации к другой системе, способной преодолевать все негативные проблемы нынешнего времени. По мнению академика И.Бестужева-Лада (1996) среди пяти основных качественных показателей спасительной альтернативы цивилизации выделяется принцип экологичности. Имеется в виду абсолютный приоритет экологических критериев над экономическими, социальными, политическими и всеми остальными. Это означает жесткий запрет на все, ведущее к загрязнению окружающей среды, какие бы блага то или иное начинание не сулило. Ибо нависшая над Землей экологическая катастрофа настолько ужасна и близка, "зоны экологического бедствия" настолько стремительно расплозятся по земной поверхности, что, если этот процесс не остановить, гибель человечества неминуема в ближайшем веке только по этой причине.

Теперь, когда экологические ограничения до многом

"сняты" технологическим развитием, мы должны сами обеспечить недостающий контроль и "обязаны перед лицом угрозы вселенского коллапса всей изнеподдерживаемой системы замедлить, приостановить опасную взрывную экспансию рода человеческого, "безумства несётной души".[4] В этом плане на сегодня нет более продуманной и согласованной стратегии всемирного сообщества, чем концепция устойчивого развития, разработанная в 1987 году "Международной комиссией по окружающей среде и развитию" при ООН.

По сути дела, концепция устойчивого развития общества - это идея признания и принятия общих интересов человечества, ее непреходящее значение состоит в том, что "она представляет собой попытку создать такое общество, при котором все человечество будет в состоянии жить вместе, в гармонии, как члены всеохватывающей семьи".[5]

Отличительная особенность современной эпохи состоит в том, что ее сущность не может быть выявлена условиями и закономерностями функционирования отдельных социально-экономических и общественно-политических систем, локальных культур, внутренними особенностями формирования и реализации национально-государственных интересов, спецификой ментальных структур сознания и поведения, поскольку все это испытывать серьезное внешнее воздействие приобретает черты всеобщности и взаимозависимости. Всеобщность и взаимозависимость неразрывно связаны сегодня с таким феноменом как глобализация, который, несомненно является доминирующим признаком современной эпохи.

Глобализация оказывает влияние не только на экономические и политические процессы, но и на взаимоотношения в культурно – цивилизационной сфере. Она поставила перед государствами, ориентирующимися на иные, нежели западные, ценностные, смысло - жизненные, духовные, религиозные основания, задачу вписаться в современные глобальные процессы и отношения, сохраняя при этом свои специфические традиционные ценностные ориентиры. Иными словами, в условиях расширяющейся глобализации друг с другом встречаются, сталкиваются между собой различные традиции, типы миропонимания, стили мышления, стереотипы мировоззренческих устоев и поведения. В этой неизбежной встрече важно сохранить свою национальную и культурную идентичность. Перед всеми странами и миром в целом встали задачи защиты многообразия и расширения выбора в области культуры для всех народов. Эти задачи стоят не только перед несколькими многонациональными государствами, так как ни одна страна не является гомогенной. Поэтому именно

сейчас, как никогда, становится очень актуальными установление диалога этносов, наций, государств, народа и власти, модернизма и традиции в развитии общества, философии и науки, науки и религии, межконфессионального и внутриконфессионального диалога, диалогичности в отношениях учителя и ученика, педагога и воспитуемого. Причина такого положения заключается в расширении и усложнении современного многополярного мира.

Сегодняшний независимый Узбекистан, присоединившись к общемировой концепции устойчивости развития, выбрал свой путь *обновления, уверенно устремившись к созданию гуманного* гражданского общества, демократического правового государства, базирующегося на стабильной социально ориентированной рыночной экономике, интегрирования в мировое сообщество и мировое информационное пространство. В этой системе стратегического ориентирования, закреплённой в Конституции Республики Узбекистан (1992), выделяется признание человеческих приоритетов, социальная справедливость и всеобщее согласие. Так, Конституция Республики Узбекистан гласит о том, что "государство выражает волю народа и служит его интересам", а "демократия в Республике Узбекистан базируется на общечеловеческих принципах".[6]

Демократизация в общественной жизни Узбекистана вызвала объективную потребность возникновения и формирования идеологии национальной независимости, которая служит возрождению, утверждению и развитию национального самосознания. В философском плане звучит определено: "Только достигнув самобытности, основанной на самопознании, человек и народ может быть уверен в том, что действительно осуществляет свое назначение на Земле, что действительно является тем, чем и для чего был создан. Словом, самопознание (в идее национальной идеологии Узбекистана - национальное самосознание) - есть единственная и наивысшая цель человека (общества) на Земле"

Таким образом, человечество определило тотальный режим выживания - переход цивилизации на рельсы устойчивого развития, осознав зависимость своей эволюции от экосистемы Земли. На локальном уровне к обобщению собственного развития пришел и современный Узбекистан, доказав объективную потребность к формированию идеологии национальной независимости. Рациональное начало национальной идеологии Узбекистана основано на философском оптимизме, на понимании того, что природа общества и всего мироздания добра и разумна.

Литература

1. Каримов И.А. Узбекистан: свой путь обновления и прогресса. -Т.: Узбекистан. 1992, - С. 93.
2. Данные демографические показатели за 1991, 2000 и 2001 годы по Республике Узбекистан // Народное слово». [7 января 2003 года]
3. Планирование и управление социальным развитием и охраной природы. Сб научных трудов. - М. 1990.- С.34.
4. Мантатов В.Н. Стратегия разума: экологическая этика и устойчивое развитие. -Улан-Удэ. 1998. -Т, 1. С. 103.
5. Мантатов В.Н. Стратегия, разума: экологическая этика и устойчивое развитие - Улан-Удэ. 1998. -Т, 1. С. 125.
6. Конституция Республики Узбекистан.-,1992.-С.9-11.